



兩塞多元文化短宣
—— 仍然先是猶太人

2025年6月16至25日 參與友好和同行機構——國際短宣使團舉辦的兩塞多元文化短宣，到訪塞浦路斯(居比路)及塞薩洛尼基(帖撒羅尼迦)，接觸了猶太人、華人、本土希臘人及歐洲遊客，隨走隨傳。

使徒行傳 4:36、11:19和13:4 提及塞浦路斯(也是舊約-創10:4、民24:24、代上1:7、耶2:10、但11:30 所提及地中海海島的基提)，它在門徒、巴拿巴及保羅的宣教路都有策略性的地位。自2023年10月7日以哈戰爭開始，更有不少以色列人逃避戰爭移居到塞島。我們到埗第一天的第一站，我們先到訪拉納卡Larnaca的猶太博物館(The Nissen Hut尼森鐵片屋)，見證了1946~1949年間，二戰納粹大屠殺逃出生天的，共有53,510名猶太戰俘(另有2,200名嬰兒在此出生)被關押在12個營地庇護所/拘留所——在逆境中生存是猶太人在世界各處的群體寫照。我們無法參觀猶太會堂——猶太裔導遊告訴我們，因為要接待因以哈戰事滯留塞島人數極多的猶太人，他們幾乎住滿了鄰近酒店。

短宣中段我們飛到帖撒羅尼迦。在中世紀曾經有被驅逐離開西班牙的猶太人來到此地，人數過萬。20世紀初猶太人口更增至數萬人，超過該城人口半數，是二戰前歐洲最大的猶太城市。帖撒羅尼迦的第一站，我們先到猶太博物館認識這裏的猶太人歷史。東正教的希臘人曾經保護著這些選民，有猶太商人從納粹手中用金錢換取一個又一個猶太人的生命。然而，今天面對愛琴海的港口豎立著一個雕塑，告訴我們這悲痛的現實——城中仍然有5萬名猶太人死於納粹之手。帖城如今只剩不足千名猶太人。隨著歐洲的反猶升溫，在帖城猶太博物館鄰近的街巷中張貼著不少反猶的海報，該城的猶太中央會堂被迫關門，遷移的聚會場所也保安嚴密，充滿緊張氣氛。猶太人能得著平安嗎？我們能否抓緊機會，成就神託付使人與祂和好的職事，將這生命之道傳給他們呢？

最後，我們回到塞浦路斯，它位於歐亞非交通要點，是地中海第三大島，海岸線全長537公里，國土面積9251平方公里，人口只有137萬，(香港面積僅有1115平方公里，海岸線卻超過1000公里，人口更有753.6萬)。在這綿長的海岸線，塞島西邊帕弗市Paphos擁有極長和漂亮的海灘，吸引了許多遊客。其中住著300多個宗教性猶太家庭；在以伊戰爭期間，短時間就接待了逃離以色列的700多個猶太家庭。說塞浦路斯是猶太人的避風港，實在沒有半點誇大，無論在商場、住宅小區、沙灘港口，甚至在東正教修道院景點和機場，都能遇到猶太人，都能談及神庇護的恩典。我們參與了當地的猶宣團契，認識島上極少數的猶宣同路人。其中一位宣教士曾在沙灘上遇到一位猶太青年，因金錢耗盡，睡在沙灘已一星期了，就接他到家中同住，直到他回家。另一個宣教士家庭更在塞島購置新的居所，並且有著負擔將它開放給猶太人逃難之用；這居所更設有防彈的地下室，為保護神眼中瞳仁出一份力；他們更盼望在未來建立一所退修院接待受傷甚至被截肢的猶太人，可以藉福音及愛心接待，身體得著休養，心靈得到安慰！

今天，在香港也有接待猶客的事奉，誠邀你加入這個網絡，在猶太人四面受敵，身心俱疲的時候，我們彼此扶持鼓勵，能夠以基督的心為心，提供一杯涼水，安慰神的百姓；也請記念各地接待的工人，與主緊密同工，靠主供應，恩上加恩，力上加力，讓猶太人早日回轉歸主！

